

КТО ВЛАДЕЕТ ИНФОРМАЦИЕЙ – ТОТ ВЛАДЕЕТ МИРОМ

ОКНО

16+ № 21 (980)

21 мая 2014 г.

<http://okno-rm.ru/>

Выходит с 1995г. Цена договорная

ИНФОРМАЦИОННО-РЕКЛАМНЫЙ ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК

OKSYS
оконные системы
www.OKSYS.RU

**ДВЕРИ, ВОРОТА,
ЖАЛЮЗИ, ПОТОЛКИ,
ЗИМНИЕ САДЫ**

ОКНА

**ЕДИНАЯ
ОКОННАЯ
СПРАВОЧНАЯ**

30-23-30

8(8342)

ПРЕДЪЯВИТЕЛЮ КУПОНА СКИДКА 7 %

ОФИСЫ В Г. РУЗАЕВКА:
ул. Ленина, д.33
т.ел.: 8 (8342) 30-86-61

у. К.Маркса, д.28
т.ел.: 8 (8342) 30-84-50

реклама

**ФАБРИКА
ПЛАСТИКОВЫХ
ОКОН**

**ДЫШАЩИЕ окна,
которые "НЕ ПЛАЧУТ"**

SIEGENIA AUBI TITAN REHAU

г. Рузаевка, ул. Куйбышева, 95
ТЦ "ЮЖНЫЙ", т. 8-953-034-13-34
www.fabrikapo.ru

ОКНА ДВЕРИ

**закажи два окна -
ТРЕТЬЕ В ПОДАРОК!**

металлические и межкомнатные двери,
жалюзи

prizma
натяжные потолки

г. Рузаевка,
б-р Горшкова, 10
2-55-44

ГАРАНТИЯ СЕРВИС РЕМОНТ

официальный партнер Алютех в Республике Мордовия

- АВТОМАТИЧЕСКИЕ ВОРОТА
(ГАРАЖНЫЕ, ОТКАТНЫЕ, РАСПАШНЫЕ)
- РОЛЬСТАВНИ
(АВТОМАТИЧЕСКИЕ, МЕХАНИЧЕСКИЕ)
- АЛЮМИНИЕВЫЕ ПРОФИЛЬНЫЕ СИСТЕМЫ
(ФАСАДЫ, ВИТРАЖИ, ПЕРЕГОРОДКИ)

тел: (8342) 23-23-00, 8 927-276-69-30
ул. Ботевградская, д.43 www.novie-vorota.ru

Компания «Новые Окна»

Широкий выбор профилей VEKA, Rehau

Пластиковые окна на кухню из немецкого профиля 8900 руб.

Оформление заказа без предоплаты
Кондиционеры. Жалюзи 450 руб./кв.м.

т.ел. 4-49-29
8-937-510-52-22

Натяжные потолки
(Германия, Бельгия, Франция)
от 300 руб./кв.м.
Рассрочка платежа до 12 мес.! У нас есть окна Века

ЕВРОКОМПЛЕКТ

ФИРМА

награждены
бесшовные
матовые
глянцевые
двуухровневые

телефоны:
4-51-51
8-960-33-515-64

б-р Горшкова, 10

Магазин
"СПОРТЛАЙН"

Широкий ассортимент

- спортивных костюмов,
- курток,
- обуви,
- сумок,
- рюкзаков

ТД "Мир" 2 эт.
(вход с торца)

Инфо-ОКНО: в Республике

В МОРДОВИЮ ОРГАНИЗУЮТ
ОДНОДНЕВНЫЕ
ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЕ ТУРЫ

В регионе-13 намерены взяться за развитие железнодорожного туризма. Это стало темой разговора замминистра культуры и туризма Мордовии Марины Жулиной с представителем Куйбышевской железной дороги Сергеем Блохиным. В результате встречи достигнуты некоторые договоренности. В частности, речь шла о возможности организации в Мордовию однодневных туров из соседних регионов. Также вполне вероятно, Саранск будет включен в межрегиональные маршруты с пребыванием туристов в нашем регионе в течение светлого времени суток.

В рамках беседы рассматривался вопрос организации выездного железнодорожного ту



ризма. В путешествии планируется использовать туристический поезд. Он представляет собой полноценный состав из восьми вагонов-купе.

Правда, сейчас наша республика не готова полностью сформировать группы туристов для такого поезда. Поэтому в Саранске к основному составу будут присоединяться один-два вагона с нашими туристами.

**ТЕХНОЛОГИЯ
ЮТНЫЙ ДОМ**

ОКНА пластиковые
жалюзи
натяжные потолки
балконные рамы
ДВЕРИ металлические
межкомнатные
рольставни
быстро, качественно, недорого

t.: 8-905-009-73-73

Натяжные потолки

Скидки. Рассрочка
ИП Аудексин Ю.А. от 290 руб./кв.м.

Замер БЕСПЛАТНО!
t.: 8-927-192-56-60

Натяжные потолки

от 300 руб./кв.

**t.: 8-937-510-52-22
8 (8342) 30-94-92**

Радио
«Муниципальный континент»
В эфире первого канала
«Радио России»
«Информационная панорама»

Понедельник, среда,
пятница в 10.10
(кроме выходных и
праздничных дней)

т.ел. 6-29-04, 8-927-172-56-82

**КОМПАНИЯ
ОКНОГРАД**

ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА

ЖАЛЮЗИ 500р/кв.м.

4-06-36

Натяжные потолки

Опыт работы 7 лет

ул. К. Маркса, 16а; т.: **8-917-99-72-040**

Внимание!!!

МАГАЗИН АВТОПЛЮБИТЕЛЬ

автозапчасти низкие цены! аксессуары

Большой ассортимент автозапчастей на автомобили ВАЗ

Большой выбор чехлов на российские и зарубежные автомобили в наличии и на заказ.

ул. Маяковского, 96; т. 8-927-173-68-86

Реал окна

РЕАЛ ОКНА
ГЕРМАНСКИЙ ПРОФИЛЬ

REHAU K KBE SALAMANDER brusbox

Балконные рамы

- Алюминиевые
- Оцинкованные
- Обшивка вагонкой

ЖАЛЮЗИ

2-53-53
8-927-276-79-09

Беспроцентная рассрочка-3 месяца

ул. Ленина, 36"

Работникам сферы услуг

НАРОДНЫЙ КРЕДИТ

учтём даже дополнительные доходы

(83451)4-00-33
Привокзальная пл., 4

ЭКСПРЕСС-ВОЛГА БАНК

Кредит Народный по паспорту и 2-му документу, 5-200 т.р., населению 20-80 лет с постоянной регистрацией и трудовым стажем от 1 дня, до 5 лет, за 0,0614% в день при безналичном использовании и при наличном до 100 т.р. за 0,15% в день . более 100 т.р. за 0,14% в день, в отдельных случаях поручительства/залога; выдается на карте MasterCard Virtual по усмотрению ЗАО АКБ «ЭКСПРЕСС-ВОЛГА».

ПРОИЗВОДСТВО НА КРУПНЕЙШЕМ
ЗАВОДЕ В ПОВОЛЖЬЕ

ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА

алюминиевые конструкции,
рольставни,
москитные сетки

**Скидки
Рассрочка**

Акция действительна на день выхода рекламы

**ВЕСЕННЯЯ
3-е стекло в ПОДАРОК!**

АКЦИЯ

ЖАЛЮЗИ

новая коллекция

Короткие сроки. Качественный монтаж

г. Рузаевка, ул. Ленина, 73; ТЦ "Мир"
т.: 6-17-69, 8-927-276-26-70

**Отдел
рекламы
6-46-03**

● Визит

НИКОЛАЙ ТОЛСТЫХ: “У Мордовии большой футбольный потенциал”



16 мая в республику прибыл президент Российской футбольного союза Николай Толстых.

На вокзале в Рузаевке его встречали: заместитель председателя правительства РМ Михаил Сезганов, помощник главы республики Николай Щукин, министр спорта Владимир Киреев, глава администрации Рузаевского муниципального района Нина Иняткина, директор Центра физической культуры и спорта Вячеслав Цыганов, а также участники детских футбольных команд со своими тренерами. Капитан команды «Мордовия-Рузаевка» Даниил Бодров от имени юных спортсменов приветствовал высокого гостя и вручил ему букет цветов.

Николай Толстых ответил на вопросы нашего корреспондента:

- Цель моего визита — подписание соглашения с руководством Мордовии о сотрудничестве в деле развития футбола. Полагаю, что успехи, достигнутые республикой в развитии спорта, всем очевидны. Нас радуют позитивные изменения, происходящие здесь: и в инфраструктуре, и в подготовке кадров, и, как следствие — в спортивных достижениях.

В деле развития футбола, объединив усилия Российской футбольной союза и руководителей Мордовии, спортивной общественности, будем реализовывать наши стратегические планы. Вторая приятная миссия — поздравить победителей первенства России — футбольный клуб «Мордовия» — и пожелать спортсменам новых успехов в футбольной премьер-лиге.

Завершающим моментом встречи стало фото на память с юными спортсменами.

Л.ДЕРНОВА

● Власть

На сессии Госсобрания обсужден отчет об исполнении бюджета за 2013 год

16 мая состоялась очередная сессия Государственного Собрания Мордовии пятого созыва. Главные вопросы повестки заседания — исполнение регионального бюджета за 2013 год и внесение изменений в бюджет 2014 года и на плановый период 2015 и 2016 годов. В работе сессии приняли участие глава РМ Владимир Волков, председатель правительства РМ Владимир Сушков, главный федеральный инспектор по РМ Александр Пыков.

С отчетом об исполнении бюджета за 2013 год выступил заместитель председателя правительства — министр финансов РМ

Алексей Симонов. По его словам, благодаря совместной работе всех уровней власти и жителей республики удалось сохранить положительную динамику в экономике и социальной сфере. Выше инфляции зафиксированы темпы роста зарплаты, выросли реальные денежные доходы населения. По темпам роста заработной платы — 117,8% — Мордовия вышла в 2013 году на 1 место в Приволжском федеральном округе и на 5 место в России. В консолидированном бюджете республики на 12% выросли за год собственные доходы. Это — первый результат в ПФО, двенадцатый в России.

Значительное внимание уделено выполнению майских указов президента страны Владимира Путина. Благодаря взаимодействию с федеральным центром удалось привлечь в республику более 16 млрд рублей финансовой поддержки. Как рассказал Алексей Симонов, бюджет РМ за 2013 год был исполнен по доходам в сумме 36 млрд 616 млн рублей, что в расчете на одного жителя республики составляет 49,5 тыс. рублей. В частности, каждый пятый рубль был направлен в сферу образования. Зафиксирован рост средней зарплаты врачей и учителей.

Депутаты утвердили изменения в бюджет текуще-

го года и на плановый период. Корректировки связаны с выделением республики дополнительных средств в размере 540 млн рублей. Деньги будут направлены на строительство 9 детских садов, поддержку агропромышленного комплекса, обеспечение жильем различных категорий граждан и другие цели.

На заседании обсуждена информация о работе Счетной палаты РМ за 2013 год, с которой выступил руководитель организации Николай Ларьков, а также рассмотрены и утверждены другие документы. Вел заседание председатель Госсобрания РМ Владимир Чибиркин.

● Политика

СОСТОЯЛОСЬ РАСШИРЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ МЕСТНОГО ПОЛИТСОВЕТА



15 мая в Рузаевском районе состоялось расширенное заседание Местного политического совета Рузаевского Местного отделения Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ».

В его работе приняли участие: глава администрации Рузаевского муниципального района, член РПС - Иняткина Нина Васильевна; заместитель Руководителя Регионального исполнительного комитета, начальник отдела организационной работы – Губарев Сергей Александрович; депутаты Госсобрания РМ Амбаев Николай Борисович, Родионов Сергей Федорович; депутаты Совета депутатов Рузаевского муниципального района и Главы сельских поселений; секретари первичных отделений партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»; члены МКРК и Местного Совета сторонников.

Ю.В. Хисматуллин, глава Плодопитомнической сельской администрации рассказал как за последние годы преобразился их поселок. Открыта новая школа, детский сад, Дом культуры. Также построен хоккейный корт и футбольное поле с искусственным покрытием. В.И. Сетин – директор ООО «АгроСоюз Левженский», депутат Совета депутатов Рузаевского муниципального района, отметил постоянный рост производства на предприятиях. Сейчас оно является лучшим по показателям надоя молока в районе. Также он заострил внимание на проблемах: население поселка Приреченский растет, не хватает мест в детском саду, здесь отсутствует спортивный зал и площадка для занятия физической культурой и спортом.

В заключение заседания глава администрации Рузаевского района Н.В. Иняткина отметила, что в районе сделано многое, но останавливаться на этом не стоит.

Депутат Госсобрания Н.Б.

● Конкурс

Дети о будущем Крыма в составе России



Шитихин Владимир, ученик СОШ №8 – 3 место.

Поощрительные призы получили:

Альшина Сабина – ученица СОШ № 8, Кержеманкина Ксения – ученица Красносельцовской СОШ, Балаева Татьяна – ученица Хованшинской СОШ, Дорожева Полина – ученица Стрелецко-Слободской СОШ.

Среди лучших в номинации «Сочинение»: Киселев Антон, ученик СОШ №5 (на фото) – 1 место.

Лайкова Ольга, ученица Красносельцовской СОШ – 2 место.

Кошелева Юлия, ученица лицея №4 – 3 место.

Поощрительные призы получили: Рунин Вадим – ученик РДДШ №1, Бузаков Антон – ученик Трускляйской СОШ, Кичаткина Александра – ученица гимназии №1.

Все победители и призеры были награждены грамотами и ценностями призами.

«Такие мероприятия очень важны, в школьниках воспитывается патриотизм и любовь к Родине» – говорит организатор конкурса, член Местного Совета сторонников, методист ИМЦ Галина Дмитриевна Перкова.

● Юбилей

65 лет в любви и верности

Значительное место в деятельности отдела ЗАГС администрации Рузаевского муниципального района занимает работа по укреплению семейных ценностей и традиций. Свадебные юбилеи, проводимые в отделах ЗАГС, – это яркий пример того, что и в наше время семья является главной ценностью в жизни человека. 15 мая отмечался Международный День семьи. Стало уже традицией в этот праздник чествовать семьи, имеющие солидный стаж совместной жизни, где в любви и заботе вырастили достойных детей.

Главными героями мероприятия стали супруги Калинини – Николай Кузьмич и Раиса Ильинична, которые в этом году отмечают 65-ю годовщину рождения семьи.

Супруги немолоды и мудры, но у них по-прежнему верные и любящие сердца. Им удалось создать свой неповторимый, добрый мир, полный любви, и взаимопонимания, где родным и близким тепло и уютно, другим радостно и надежно.

В уважении, любви и доверии выросли их две дочери. Сегодня примеру дедушки и бабушки следуют уже взрослые внуки и правнуки.

Познакомились они в начале 1949 года, а уже в конце года зарегистрировали свои отношения. Николаю так хотелось связать свою жизнь с Раисой, что он решил не говорить ей



до поры, до времени о призыва в армию. Долгих пять лет служил он в Севастополе на корабле. Правда, ежегодно приезжал в отпуск и мог видеть, как подрастает дочка. Через несколько лет родилась вторая.

В честь 65-летнего юбилея свадьбы родственники решили устроить виновникам торжества настоящий праздник: со свадебным букетом, лимузином и гостями.

В ЗАГСе их приветствовала заведующая отделом

В.И. Струнова. Как и 65 лет назад, супруги поставили подписи в книге для юбиляров, обменялись золотыми кольцами, поздравили друг друга поцелуем.

Такое событие не обошло

без внимания администрации Рузаевского муниципального района. Заместитель главы администрации по социальным вопросам О.П. Кострова тепло и душевно поздравила чету Калининых с такой солидной датой. Подарком от администрации юбилярам стал пылесос.

Слова благодарности, признания, любви и поже-

лания долгих счастливых лет адресовали дети, внуки и правнуки Николая Кузьмича и Раисы Ильиничны.

Творческие номера подарили им юные артисты: Константин Валынцев и Виктория Мигунова. Грандиозный вальс напомнил годы молодости, когда они кружились так же легко и беззаботно...

Л.КРЮЧЕНКОВА

Посвящается Году культуры «Счастье трудных дорог» (о творчестве С.Г. Фетисова)

В современной литературе Республики особое место занимает творчество Сергея Григорьевича Фетисова.

Сергей Григорьевич Фетисов родился 23 мая 1923 года в городе Севске Брянской области. В родном городе учился в средней школе, но любил литературу, вынашивал мечту стать учителем или журналистом. Возможно вдумчивый парень вскоре определил бы свое место в жизни, но воскресный день 22 июня 1941 года для Севской средней школы стал последним днем мирного времени. Вскоре Сергей со своими одноклассниками-выпускниками добровольцем ушел на фронт. С первых дней Великой Отечественной войны находился на передовой, сначала рядовым, затем командиром стрелкового отделения. За геройизм, проявленный на фронте, награжден орденом Славы 3-й степени, медалями. После войны С. Фетисов учился на филологическом факультете Ленинградского университета, работал журналистом в Тамбове, затем, и уже до конца своей жизни, в Саранске.

Творческий путь писателя С. Фетисова берет начало с рассказов. В 50-е годы им были изданы два сборника - «Памятные годы» (1957) и «Место в жизни» (1959). Писатель постоянно стремился находить героев в гуще жизни, поэтому первые его рассказы во многом документальны.

Наиболее ярко писательское мастерство С. Фетисова раскрылось в его романе «Шумбрат» (вторым изда-

нием произведение вышло под названием «Хмара» (1974). В этом романе С. Фетисова повествуется об истории возникновения, героической борьбе и гибели подпольной патриотической организации, созданной в приднепровском селе Большая Знаменка - Добровольной Организации Патриотов (ДОП), воссоздающей события Великой Отечественной войны. Книга написана на документальном материале и рассказывает об одном из организаторов, отважном сыне мордовского народа Никифоре Таракине.

В 1978 году С. Фетисов написал новую книгу «Я живу в Мордовии», достоинство которой заключается в том, что в ней документально описана жизнь советской Мордовии, историческое прошлое, настоящее... Через всю книгу проходит множество ярких личностей - наших земляков, олицетворяющих облик земли мордовской. Поэтому, не случайно книга С. Фетисова в большом списке произведений мордовской литературы занимает достойное место.

Трагические события осени 1918 года, имевшие место в селе Лада Саранского уезда Пензенской губернии (ныне Ичалковский район Республики Мордовия) положены на документальной основе в основу пьесы «Осенние звезды». С. Фетисов - член Союза писателей СССР с 1964 года. Умер 22 апреля 1983 года, похоронен в г. Саранске.

И.ГЛИЗНУЦИНА,
библиотекарь
библиотеки-филиала №1

Формировать любовь к родному краю нужно с детства

Не знать историю народа, среди которого ты родился и живешь, его культуру и язык - неразумно.

В детском саде №9 г. Рузаевка знакомство дошкольников с историей мордовского народа проходит через игры, мероприятия, изобразительное искусство и литературу. Воспитатели стараются частично познакомить ребят с национальным языком, искусством, обычаями.

«Учить детей начинаем уже с двух лет, - поясняет заведующая Крылова Татьяна Николаевна. - «Неделя культуры» стартует с беседы о жителях Мордовии. Также учим делать вышивки, показываем ребятам национальную одежду мордовки. У нас существует несколько комнат быта, где объединены образцы мордовской печки, детской ляльки, лавки, столы и стулья, украшенные живописными узорами.

Очень плохо, когда ребенок не знает, какой он национальности. Живем мы в Мордовии, и хотя бы частично должны знать историю, а самое главное - её культуру. У нас в группах много детей разных национальностей: есть и татары, и русские..., но все они с удовольствием изучают мордовский язык, и это очень здорово!».

Формирование у детей любви, уважения к быту мордовского народа с ран-

него возраста помогает им в школьные годы. Родители первоклашек осведомляют о том, что в начальной школе дети по программе должны будут пройти курс мордовского языка. Ученики узнают много нового: знакомятся с работниками мордовских скульпторов, художников, писателей, изучают счет, алфавит, времена года. Родители также стараются не отставать.

«В нашей группе есть воспитанница, - говорит Татьяна Николаевна, - её бабушка Татьяна Ильинична Чевина издала сборник своих стихов. Её она подарила с благодарностью за воспитание её внучек всему нашему коллективу. Там опубликованы стихи о деревне, народе, символах Мордовии и многое инте-

ресного, с чем можно было познакомить не только детей, но и взрослых».

«Культурный человек культурен во всем». Перефразируя слова немецкого писателя Лионе Фейхтвангера, можно сказать, что каждый человек должен тянуться к культуре, постигать её со всех сторон.

В связи с обострением националистических настроений в ряде государств можно сказать, что люди просто не хотят изучать историю другого этноса, и признавать его культуру; не хотят разносторонне развиваться. Чтобы избежать национализма, нужно стараться привлечь младшее поколение к изучению культуры и истории других народов.

**Мария Шиманюк,
ученица школы № 10**

● Встречи в библиотеке

«Нам дороги эти позабыть нельзя»

Так назывался вечер фронтовой песни, проведённый ко Дню Победы работниками библиотекой-филиала № 4 для членов местного отделения общества слепых.

Забота об инвалидах в этой библиотеке проявляется постоянно, ведь человек в таком положении заслуживает особой теплоты и внимания. Вот об этом и не забывают работники этого филиала: заведующая библиотекой Л.П.Друшленко и ведущий библиотекарь В.А.Бочка-

нова. Работа эта ведётся в тесном контакте с обществом слепых.

Ведущие поздравили собравшихся с праздником Победы. Голос Левитана возвестил о начале войны. Память погибших почтили минутой молчания. Дальше следовал рассказ о том, какую роль играла песня в годы войны. Расказали собравшимся историю создания песен «Священная война», «Синий платочек», «Тёмная ночь», «В землянке», «Ходят ли русские войны» и

других. Гости тоже пели песни - как хором, так и сольно, под музыкальное сопровождение Л.В.Семененко. Активными участниками вечера были Г.М.Картмазова, В.С.Аржаева, О.Б.Семененко, Р.В.Алешева. Встреча проходила за чашкой чая. Программа была интересной и весёлой. Кроме музыкальных викторин, были юмористические конкурсы, игры.

Нам очень приятно сказать слова благодарности работникам библиотеки

Друшленко Л.П. и Бочкиной В.А. В вашем лице мы обрели надёжную поддержку пенсионеров, инвалидов в нашей повседневной жизни. Спасибо за ваш труд. За внимание к старшему поколению. Проводимые вами встречи, посиделки, праздники дают большой заряд бодрости, поднимают настроение, помогают забыть о возрасте и одиночестве.

В.Шугаева, председатель Рузаевской организации ВОС

ВЛЮБЛЕННЫЕ В ТАНЕЦ



Очень удачным и результативным был этот творческий сезон у народного хореографического коллектива «Дивертисмент» Центра культуры имени А.В.Ухтомского, руководит которым Елена Петровна Кошелькова. На республиканском хореографическом фестивале-конкурсе «Ступени» коллектив был награждён дипломом I степени (за танец «Хип-хоп «Наследие»), дипломом II степени (за танец «Ой, то не вечер»), дипломом лауреата II степени «Студенческой лиги». Руководителю - Елене Петровне Кошельковой - вручили благодарственное письмо за творческую поддержку, профессиональное мастерство и развитие хореографического искусства. На муниципальном фестивале «Танцевальный фейерверк» получили диплом II степени.

«Дивертисмент» - это слияние всех стилей танцев, объединённых в одно шоу. «Дивертисмент» - это большая и

дружная семья с общими интересами, а именно - страстью к танцам.

В коллектив приходят ребята разных возрастов, разного рода занятий. Приятно смотреть, когда молодое поколение учится у старших, старшие помогают им улучшать своё мастерство, развивают талант и поддерживают огонь интереса. В этом содействуют наш руководитель Е.П. Кошелькова и её помощники - хореографы Е.В. Денисова, Л.Р. Шабаева. А

драйв до зрителя. Коллектив совершенствуется и развивается в различных направлениях: поездки на соревнования, участие в конкурсах, где занимает призовые места; участники знакомятся и общаются с новыми людьми, посещают мастер-классы и концерты известных танцоров и танцевальных коллективов.

У каждого из нас в душе есть такая частичка, которая рвется танцевать.

И это мы выразили в своём логотипе коллектива.

Также у нас имеется собственный флаг с изображением логотипа.

Флаг является символом того, что мы одна команда, единое целое и мы придерживаемся принципа «Один за всех и все за одного».

Приятно осознавать, что ребята из коллектива оставляют свой большой и важный вклад в развитии народного хореографического коллектива «Дивертисмент»!

Александра КРЫЛОВА



В республике стартовал «Автопоезд культуры»



В Мордовии 16 мая стартовал культурно-образовательный проект «Автопоезд культуры». Его участников первым принял Большешигнатовский район.

В рамках Года культуры все районы республики посетят ведущие театральные коллективы, представители библиотек, будут устроены «круглые столы», деловые игры, встречи работников музеев.

«Автопоезд культуры» также включает выставку Музея изобразительных искусств имени Эрьзи в 3-D формате. В декабре её посетили жители семи муниципалитетов Мордовии, теперь интерактивная экспозиция побывает в остальных районах.

Важным событием для сельчан станет показ спектаклей Русского и Мордовского национального драмтеатров, которые вынесут на суд зрителей комедию «Ночь ошибок» и постановку «Живи и помни».

Кроме того, в республике будут работать творческие мастерские под открытым небом, выставки-продажи изделий декоративно-прикладного творчества и другие интересные мероприятия, сообщили в Министерстве культуры и туризма РМ.

Завершится проект гала-концертом «Культура без которой нам не жить».

ПРОИСШЕСТВИЯ

ШКОЛЬНИК НА СКУТЕРЕ ПОЛУЧИЛ ТРАВМУ ГОЛОВЫ, ВРЕЗАВШИСЬ В АВТОМОБИЛЬ

В Рузаевском районе в ДТП серьезно пострадал ученик 6 класса, сообщили в УГИБДД МВД РФ по РМ.

Мальчик двигался на скутере ANS-110-2 по на ул. Советской села Арх. Голицыно. Дорогу скутеру не уступил водитель ВАЗ-21703, работник ОАО, который выезжал с прилегающей территории.

Несовершеннолетний находился в мотошлеме. В результате ДТП он получил закрытую черепно-мозговую травму и сотрясение головного мозга, в настоящее время госпитализирован.

По данному факту возбуждено дело об административном правонарушении, в рамках которого назначено административное расследование, проводится проверка.

СОТРУДНИКИ ПОЛИЦИИ НАШЛИ ПРОПАВШИХ ДЕТЕЙ

Тревожный сигнал поступил в дежурную часть Рузаевского района 18 мая в 18.50. Жительница Саранска сообщила о том, что в тот день возвращалась с сыновьями 13 и 10 лет домой из деревни Озерки. Дети пропали в районе автовокзала Рузаевки.

Незамедлительно для личного состава был объявлен «общий сбор», созданы 42 рабочие поисковые группы, город разбит на квадраты по которым сотрудники полиции отрабатывали территорию поиска. С наступлением темноты работа полицейских не прекращалась.

Как сообщили в пресс-службе МВД РМ, 19 мая около 8.00 утра автопатруль ДПС отделения ГИБДД проезжал около навесного моста, расположенного в селе Татарская Пишия Рузаевского района. Инспекторы обратили внимание на двух мальчиков, внешность которых подходила под описание пропавших накануне. Полицейские остановились, спросили у детей, как их зовут и, убедившись, что это – именно исчезнувшие, посадили путешественников в автомашину и отвезли их в отдел полиции.

Мальчики отправлены в Саранск.

По данному факту полицейскими проводится проверка, выясняются причины, по которым дети решили скрыться от матери.

● Разъяснение законодательства

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В КОАП РФ В ОБЛАСТИ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ

Изменения и новые нормы, внесенные в КоАП РФ Федеральными законами N 92-ФЗ от 7 мая 2013 года, N 196-ФЗ от 23 июля 2013 года, существенно повысили уровень ответственности участников дорожного движения, прежде всего водителей транспортных средств. Так, Законом N 196-ФЗ в отношении ряда составов признана непригодность такой меры административной ответственности, как предупреждение, - данный вид наказания был исключен из ч. 3 ст. 12.3, ч. 1, 2 ст. 12.11, ч. 3 ст. 12.25, ч. 2 ст. 12.29 и ст. 12.36.1 КоАП РФ.

Минимальный размер штрафа за совершение административного правонарушения в области дорожного движения поднялся от ста до пятисот рублей (ч. 2 ст. 3.5 КоАП РФ). К лишению права управления транспортными средствами в санкциях ч. 1, 2, 4 ст. 12.8, ч. 1 ст. 12.26, ч. 3 ст. 12.27 добавлен в качестве одновременно назначаемого наказания фиксированный штраф в размере 30 000 (в одном случае 50 000) рублей.

Глава пополнилась новыми составами административных правонарушений, по которым только предстоит наработать правоприменительную практику, например, ст. 12.32.1, введенная Законом N 92-

ФЗ (допуск к управлению транспортным средством водителя, не имеющего российского национального водительского удостоверения, за данное административное правонарушение предусмотрена штраф на должностных лиц, ответственных за техническое состояние и эксплуатацию транспортных средств, в размере 50 тыс. рублей).

Вводится административная ответственность за нарушение установленного порядка проведения обязательного медицинского освидетельствования водителей транспортных средств (кандидатов в водители транспортных средств) либо обязательных предварительных, периодических, предрейсовыми или послерейсовыми медицинскими осмотрами.

Указанное правонарушение влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от 1 тыс. до 1,5 тыс. рублей; на должностных лиц – от 2 тыс. до 3 тыс. рублей; на юридических лиц – от 30 тыс. до 50 тыс. рублей.

Кроме того, изменениями, внесенными в Федеральный закон «О безопасности дорожного движения», уточняются:

- виды обязательных медицинских освидетельствований кандидатов в водители транспортных средств, а также освиде-

тельствований водителей; - виды обязательных медицинских осмотров (предварительные, периодические, предрейсовые);

- процедуры прохождения и проведения медицинских освидетельствований и осмотров.

Устанавливается, что обязательные медицинские освидетельствования и осмотры проводятся в медицинских организациях государственной, муниципальной и частной систем здравоохранения, имеющих лицензию на медицинскую деятельность по оказанию соответствующих услуг (выполнению работ). Обследование врачом-психиатром, врачом-психиатром-наркологом должно проводиться только в специализированных медицинских организациях государственной и муниципальной систем здравоохранения по месту жительства либо пребывания кандидата в водители транспортных средств или водителя.

Раскрываются понятия медицинских противопоказаний, медицинских показаний и медицинских ограничений к управлению транспортным средством, перечни которых будут установлены Правительством РФ.

Н.Ю. АДМАКИНА,
старший помощник межрайонного прокурора

● В стране

В РОССИИ ВВЕДУТ ЕДИНЫЙ ТАРИФ НА МОБИЛЬНУЮ СВЯЗЬ

По мнению экспертов, это может произойти в течение трех ближайших лет. Это новшество сулит абонентам мобильной связи немало приятных сюрпризов. В частности, это даст возможность разговаривать по домашнему тарифу во время путешествий в другие города страны. Напомним, сейчас в таких случаях мы отдельно платим за роуминг.

Минкомсвязи намерено установить новые правила игры, которые помогут навести порядок во внутренних расчетах между операторами.

Сейчас стоимость интернета (это плата за соединение, когда абонент одной сети звонит абоненту другой сети) формируется самими операторами. При этом они не особо учитывают интересы рынка и самого абонента. А стоимость разговора дорожает за счет того, что трафик пропускается через зоновые и междугородние сети. То есть москвич, оказавшийся в Сочи, звонит своему местному приятелю через Москву. Если сигнал не будет делать таких кругосветных путешествий, а пойдет напрямую, невизуя на разные сети, то, во-первых, снизятся расходы на связь, а во-вторых, она станет более качественной.

Отмена роуминга может быть выгодна и самим операторам, если абоненты станут интенсивнее и длительнее болтать по девеловому единому тарифу.

● На страже закона

МОРДОВСКОЕ УФАС ВОЗБУДИЛО ДЕЛО ПРОТИВ БАННЕРА В РУЗАЕВКЕ

Неподдельный интерес у ведомства вызвала наружная реклама в городе Рузаевка с надписью: «Пей... Кури... Лихач... естественный отбор уже начат Ритуальные услуги... круглосуточно».

«Следует отметить, что используемое в рекламе выражение для усиления эффекта его восприятия сопровождается тематическими картинками, содержащими изображения кисти руки, держащей бокал, кисти руки с зажатой между пальцами сигаретой, и элемента приборной панели, визуально воспринимаемой как часть панели спидометра со стрелкой, указывающей на цифру 260», – сообщают на официальном сайте УФАС по РМ.

Члены экспертного совета единогласно усмотрели в такой рекламе демонстрацию процесса потребления алкоголя и курения, а также призыв к совершению противоправных действий. Это и стало основанием для возбуждения дела.

● Образование

ЕГЭ разрешат сдавать три раза



Министерство образования разрешит российским школьникам многократно пересдавать Единый государственный экзамен (ЕГЭ). Возможность повторной сдачи будет у учеников-творительной оценить больше количеством баллов.

В стенах министерства готовится приказ, согласно которому школьники получат возможность три раза сдать ЕГЭ по одному предмету. Сейчас, если ученик получил неудовлетворительный результат на ЕГЭ, то он может его пересдать только через год. В планах ведомства внести законодательные изменения в сроки, которые разрешат неоднократную пересдачу с 2016 года.

«Планируемые изменения позволят повысить объективность оценки знаний учащихся и эффективность проведения ЕГЭ, обеспечить непрерывный процесс сдачи. Мы уходим от жестких рамок – это позволит существенно разгрузить как проверяющих, так и самих учеников. Речь идет в том числе и психологической нагруз-

ПРЕСЕЧЕНЫ НЕЗАКОННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЕ АЗАРТНЫХ ИГР

Рузаевской межрайонной прокуратурой совместно с сотрудниками ОМВД России и МИФНС по Рузаевскому району выявлен факт незаконной организации и проведения азартных игр. Об этом сообщили в пресс-службе прокуратуры. Индивидуальный предприниматель в здании городского рынка установил игровой аппарат для организации и проведения азартных игр под видом проведения Всероссийской негосударственной бестиражной лотереи «Новый стимул I, II, III, IV». По результатам проверки межрайонным прокурором в отношении ИП возбуждено дело об административном правонарушении (незаконные организации и проведение азартных игр). Решением суда мужчине назначено наказание в виде штрафа в размере 30 000 рублей, игровое оборудование конфисковано.

Решение суда в законную силу не вступило.

Юность беззаботна. Но беззаботность не означает беспечность. Поэтому уже сейчас стоит задуматься о том, какая она будет – твоя старость. В 2015 году вступает в силу новый порядок начисления пенсии. Чтобы грамотно спланировать пенсию, тебе необходимо знать из чего она будет складываться.

Вот несколько рекомендаций к действию, чтобы правильно сформировать будущую пенсию.

1. ДОБИВАЙСЯ от своего работодателя только «белой», официальной зарплаты. Не секрет, что многие недобросовестные работодатели, не желая полностью платить налоги, выдают зарплату нелегально, а налоги призывают сявают себе. Но основная проблема состоит в том, что граждане добровольно соглашаются на зарплату в конвертах, лишаясь тем самым пенсионных отчислений на свою будущую пенсию. Ведь по новой пенсионной формуле, чем выше официальная заработная плата, тем больше страховых взносов поступит в ПФР и тем больше будет пенсия.

2. ВЫБИРАЙ: формировать свою пенсию с использованием пенсионных накоплений или отказаться от них в пользу страховой части. На перераспределение тарифа страхового взноса на финансирование накопительной части пенсии имеют право граждане 1967 года рождения и моложе, но выбор нужно сделать до 31 декабря 2015 года. Чтобы формировать накопления в размере 6%, достаточно просто написать заявление в районном Управлении Пенсионного фонда по месту жительства. В этом случае существует еще одна вещь, с которой стоит определиться: перевести свою накопительную часть в негосударственный пенсионный фонд либо оставить в государственной управляющей компании.

3. ПОЛУЧАЙ софинансирование от государства, если до 1 октября 2013 успел вступить в Программу государственного софинансирования пенсии. Суть программы проста: человек откладывает на накопительную часть пенсии от 2 000 до 12 000 рублей в год, а государство удваивает эту сумму. Срок программы – 10 лет. Чтобы узнать о своем участии в программе, необходимо обратиться в ПФР по месту жительства. На сегодняшний момент действительно актуально выяснить этот вопрос, поскольку даже если ты не делал взносы раньше, но вступил в программу, важно успеть заплатить до 31 декабря 2014 года, чтобы государство начало софинансируовать

пенсионные накопления. Только подумайте: при условии ежегодного взноса в размере 12 000 рублей за 10 лет на вашем лицевом счете в Пенсионном фонде фиксируется 240 000 рублей плюс инвестиционный доход. Это отличная возможность существенно увеличить свою пенсию!

4. РАБОТАЙ дольше и не выходи на пенсию. В будущей пенсионной формуле не маловажное место занимает стаж человека. Отложи заслуженный отдых на несколько лет – пенсия будет выше за счет повышающих коэффициентов. Например, если ты обратишься за назначением пенсии через 5 лет после достижения пенсионного возраста, то фиксированная выплата вырастет на 36%, а страховая пенсия – на 45%.

5. ПОДУМАЙ о материнском капитале. В детях – продолжение нашей молодости. Государство в качестве меры поддержки семей при появлении второго ребенка выдает сертификат для получения материнского капитала. Его можно направить на улучшение жилищных условий семьи, образование детей или формирование пенсионных накоплений мамы. Кроме того, средства материнского капитала можно разделить – например, часть использовать на приобретение жилья, а оставшуюся сумму отложить на будущее образование детей. Размер материнского капитала ежегодно индексируется. В 2014 году его размер составил 429 408 рублей 50 копеек.

6. СЛУЖИ в армии или ухаживай за ребенком. В новой пенсионной реформе учитываются и так называемые «нестраховые периоды» – декрет и армия. За каждый год службы в армии тебе начисляется 1,8 балла пенсионного коэффициента. А если ты молодая мама, то по уходу за первым ребенком начисляется 1,8 балла, по уходу за вторым – 3,6 и за третьим – 5,4 балла. Баллы – это пенсионные коэффициенты, накопленные гражданами за всю трудовую деятельность. Они будут начисляться ежегодно каждому работающему человеку исходя из уровня заработной платы и уплаченных страховых взносов.

Как видишь, составляющие для формирования твоей будущей пенсии много. Твоя задача – грамотно спланировать ее наступление. Индивидуальное планирование пенсии каждым человеком развивает пенсионную грамотность общества в целом. И чем раньше ты начнешь заниматься ею, тем меньшей неожиданностью станет она для тебя в будущем.

Управление Пенсионного фонда в Рузаевском муниципальном районе

VIVA
ДЕНЬГИ НА МЕСЯЦ

БЕЗ %!

АКЦИЯ!
ТОЛЬКО В МАЕ!

СКОЛЬКО ВЗЯЛ - СТОЛЬКО ОТДАЛ!

ул.Ленина, д.37
(рядом с магазином «Корзинка») **8 (800) 550-77-66**
В зоне по России бесплатный: vivadengi.ru

ООО «ЦФЛ». Свид.-во МФО №2110177000840 от 06.12.2011г. Займ для граждан РФ, в возрасте 21-70 лет, с регистрацией по месту жительства на территории РФ при наличии паспорта.*Акция действует с 01.05-31.05.2014г. только для новых клиентов (при заключении договора страхования). Сумма займа 1000-40000руб. (страховка - от 0,027% до 0,069% в день в зависимости от суммы и срока займа) на срок 7-168 дн. В случае погашения первого платежа до даты, указанной в графике платежей, проценты за первый месяц пользования займом не взимаются. Следующие платежи по графику. В случае погашения первого платежа в дату по графику платежей и позднее, клиент в акции не участвует. В случае досрочного погашения займа до 28 календарных дней, клиент имеет право не платить проценты и самостоятельно отчитаться перед налоговой по справке 3-НДФЛ либо оплатить фиксированный процент за пользование займом в размере 170 руб. Уплата неустойки-2% в день от неуплаченной в срок суммы. Клиент может отказаться от заключения договора страхования, в этом случае он не участвует в данной акции. Количество выдаваемых займов по акции ограничено. Сроки действия акции могут быть изменены без предварительного уведомления. Скрытые платежи отсутствуют. Подробные условия можно получить по бесплатному телефону горячей линии 88005507766 или на сайте www.vivadengi.ru.

**ТЕПЕРЬ
В РУЗАЕВКЕ!!!**

Рекламное агентство
Лицензия № 2274 от 04.04.13.

**РУЗАЕВКА
ДОРОЖНОЕ
98,8 FM РАДИО**

Принимаем заказы на размещение рекламы

Подробности по тел. 6-46-03
ул. Гагарина, 83



ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 3. Песня кобзаря. 5. Дочка внучки. 10. Напарник срама. 15. Фасон цыганской юбки. 18. Снасть из камыша. 19. Мастерская красоты. 20. Самый приставучий сорняк. 21. Питон, длинаю в 38 попугаев. 22. Ручной мяч. 26. Быстросяхнувший стройматериал. 27. Клипса в канцелярии. 28. Российская милиция. 29. Вече в казацкой станице. 31. Сладкая певица. 32. Дикая колючая слива. 34. Нападающий в футболе. 36. Произвол и беспредел. 37. Строительная лопатка. 41. Акустическое колебание. 43. Взрослый дикий кабан. 44. Тихий час у солдат и пионеров. 45. Место жительства радуги. 47. Половина диаметра. 48. «Крюк» для бешеной собаки. 51. Бабушкин «сын». 52. Тиши да гладь в царстве Нептуна. 53. Мальчик на побегушках. 54. Попытка государственного переворота. 56. Фотография на холсте. 58. Летние туфли. 62. Минерал роста. 66. Метеорологический воздушный шар. 69. Парадные погоны. 71. Прах времен. 73. Талия Земли. 74. Модель в витрине. 75. Штраф за просрочку. 77. Тригонометрическая функция. 81. Совершенно секретная печать. 82. Латы на президентском авто. 83. Буренка на выданье. 84. Стоеросовая палица. 85. Настоятель монастыря. 86. Палочка-выручалочка для гаишника. 87. Аптекарь с высшим образованием. 88. Отпечаток, который может простыть.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Газ для легких. 2. Исполнитель дьявольских велений. 3. Профессия Шерлока Холмса. 4. Гуру в цехе. 6. Площадка для спортивного мордобоя. 7. Любитель прибрехать. 8. Дорожная колдобина. 9. Неизменный вор кораллов. 11. Шпионская заначка. 12. Дублер подлинника. 13. Колокол на ринге. 14. Капитан торгового судна. 16. Чернильная неприятность. 17. Чрезмерная самоуверенность. 23. Ткань для подвенечного платья. 24. Портовый грузчик. 25. Статья рецензента. 29. Порча от Бабы-Яги. 30. Школьный неуд. 32. Божественный дар. 33. Чистый вес. 35. Временный хозяин. 38. Многоразовый билет. 39. Пожелание в каждом тосте. 40. Очки на один глаз. 42. Купейное средство передвижения. 46. Шляпа десантника и художника. 49. Музикальное созвучие. 50. Заколка для гайки. 51. Гудки в трубке. 55. Овечий пастырь. 57. Вязаная ткань. 59. Горавулкан. 60. Подходный сбор. 61. Пропуск в метро. 63. Малая планета. 64. Разведчик недр. 65. Расческа для газона. 67. Попечитель на законной основе. 68. Обитель кока. 70. Варево в домне. 72. Страна пирамид и фараонов. 76. Шкатулка Пандоры. 77. Сквозняк в дымоходе. 78. Мужское имя. 79. И рыба, и город. 80. Водоем для уток. 81. Самый назойливый союз насекомых.



АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОГНОЗ

26 мая - 1 июня



ОВЕН (21.03-20.04). К новым знакомствам желательно отнестись с осторожностью. Соразмеряйте свои энергетические ресурсы и взятые на себя обязательства, не исключено, что вы взвалили на плечи слишком большой объем работы. Пришла пора немного расслабиться в окружении близких вам людей, постарайтесь наполнить свой дом теплом заботы. Благоприятный день - вторник, неблагоприятный день - пятница.



ТЕЛЕЦ (21.04-21.05). Вам будет иногда казаться, что все невозможное возможно. На работе отнеситесь к своим обязанностям с большим вниманием, не упускайте из виду мелочей. В выходные дни отдохните от суеты и не отказывайте окружающим в их стремлении немного вас побаловать. Благоприятный день - понедельник, неблагоприятный день - суббота.



БЛИЗНЕЦЫ (22.05-21.06). Вы будете склонны критиковать всех и вся, что, в целом, неплохо, если выступать вы будете немногословно и по делу. Стоит немного снизить напряженный темп работы, это даст вам возможность вспомнить, наконец-то, о доме, о себе любимом и прочих приятных вещах. Не расстраивайте в выходные все свои силы, они вам еще пригодятся. Благоприятный день - пятница, неблагоприятный день - среда.



РАК (22.06-23.07). Возможны мелкие домашние неприятности. От ваших талантов будут зависеть ваши перспективы и продвижение по карьерной лестнице. Ваша общительность сделает вас в выходные душой любой компании. Благоприятный день - четверг, неблагоприятный день - среда.



ЛЕВ (24.07-23.08). Возможны нескончаемые хлопоты как на работе, так и дома. Вы еще на один шаг приблизитесь к своей цели, а ваши новые проекты получат дополнительный толчок. Поездки и командировки позволят улучшить ваше благосостояние. В выходные вам стоит побывать в одиночестве или же окружении только самых близких друзей. Благоприятный день - четверг, неблагоприятный день - пятница.



ДЕВА (24.08-23.09). Будьте приветливы с теми, кто желает стать вам другом, но не допускайте их к себе излишне близко. Ваши напор и энергия должны принести достойный результат, но это не повод для расслабления. Некоторая подозрительность и недоверчивость будет вполне уместна, так как ваши тайные недоброжелатели могут строить против вас планы. В выходные вы сможете воплотить в жизнь даже дерзкие идеи. Благоприятный день - понедельник, неблагоприятный день - четверг.



ВОДОЛЕЙ (21.01-19.02). Не исключены конфликты на работе, поэтому постарайтесь поменьше общаться с коллегами и пореже попадаться на глаза начальству. Могут обрасти воплощение в жизнь ваши самые скровенные планы и замыслы. К выходным свободного времени у вас появится больше, а дел и общения станет гораздо меньше. Благоприятный день - четверг, неблагоприятный день - понедельник.



РЫБЫ (20.02-20.03). Все кардинальные и позитивные перемены в вашей жизни будут зависеть от умения должным образом показать свои способности. Если вы не будете лениться, удача сама начнет плыть вам прямо в руки. Благоприятный день - пятница, неблагоприятный день - вторник.

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД ПРОШЛОГО НОМЕРА

По горизонтали: 3. Дюма. 5. Водоворот. 10. Ключ. 15. Колесо. 18. Ирония. 19. Череп. 20. Дурак. 21. Вино. 22. Аксома. 26. Сила. 27. Цейтнот. 28. Аполлон. 29. Каюк. 31. Отчизна. 32. Пляж. 34. Трактор. 36. Мораторий. 37. Доплата. 41. Шило. 43. Обгон. 44. Обида. 45. Нары. 47. Митинг. 48. Аншлаг. 51. Жмых. 52. Айран. 53. Дождь. 54. Трап. 56. Чайхана. 58. Алкоголик. 62. Спартак. 66. Хула. 69. Баланда. 71. Труд. 73. Кораллы. 74. Нитраты. 75. Торт. 77. Бильярд. 81. Клев. 82. Купол. 83. Имидж. 84. Молния. 85. Ателье. 86. Корт. 87. Атлантида. 88. Бант.

По вертикали: 1. Родина. 2. Сено. 3. Дождевик. 4. Мечеть. 6. Оспа. 7. Опус. 8. Окно. 9. Орда. 11. Лекало. 12. Чистотел. 13. Морс. 14. Библия. 16. Триоль. 17. Крупье. 23. Катер. 24. Идиот. 25. Минор. 29. Кулеш. 30. Картон. 32. Патент. 33. Жабры. 35. Тюбетейка. 38. Подкладка. 39. Княгиня. 40. Кокарда. 42. Ислам. 46. Ручка. 49. Охрана. 50. Атлант. 51. Жмых. 55. Парад. 57. Холостяк. 59. Краги. 60. Гуашь. 61. Лидер. 63. Ректорат. 64. Халупа. 65. Кризис. 67. Уголок. 68. Танкер. 70. Кружка. 72. Ущелье. 76. Тина. 77. Блат. 78. Лапа. 79. Якут. 80. Диод. 81. Клей.